

· 综述 ·

肝性血卟啉病的诊断与中西医治疗

河北省承德市卫生局 陈美华

河北 105 医院 郭景贵

肝性血卟啉病是一并非十分罕见的代谢性疾病，由于缺乏警惕，误诊率极高。本文仅就国内三十年文献作一回顾，并对国内报告 130 例病例的误诊原因、临床特点和中西医治疗等分析综述如下。

一、肝性血卟啉病的发病情况与误诊原因

肝卟啉病虽较少见，但随着人们对其实质性的提高，逐渐发现其实际发病率远非想象中的罕见。国内自 1955 年邝安望首次报告，至 1979 年前共计 31 例，而 1980 年至今则发现并报道达 100 多例。由于该病病情复杂和缺乏特异性体征，其误诊率之高、性质之严重实属惊人。如有报告 20 例，除 3 例首次即获确诊外，17 例被误诊⁽¹⁾；有报告 15 例和 11 例，初诊全部误诊^(2,3)。在笔者统计的 130 例中，初诊误诊 109 例，误诊率达 84%。误诊病种计 40 种以上，涉及全身各个系统。误诊时间有的长达几年、十几年。误诊原因，主要是对本病缺乏认识和警惕，对该病的表现特点及与各类似病症的鉴别要点缺乏了解，加之询问不详、检查疏漏所致。据国内 130 例报告分析，该病有以下发病特点。

1. 患者性别、年龄：130 例中男女之比为 48:82 (1:1.7)，年龄 4~62 岁，患病高峰年龄 20~40 岁 (75%)，因许多患者被长期、多次的漏诊或误诊，其始发年龄可能集中于 20 岁左右。故临床凡遇腹痛顽固，又原因不明的青中年患者，特别是 25 岁左右的女性，应考虑本病的可能。

2. 发病诱因与家族史：文献记载该病常有家族遗传史，属常染色体显性遗传⁽¹⁾。但国内报道有明显或可疑家族史者仅 7 例 (5%)，提示本病的遗传因素占非主要地位。也有人认为，本病可能为后天获得性，在肝脏受损或化学、药物中毒时引起⁽¹⁾。据文献记载，其发病诱因多与饮酒、劳累、感染、药物（巴比妥、磺胺类等）、精神刺激、月经和妊娠有关，本文统计 130 例中，以上因素所占比例依次为：12%、8%、3%、2%、11%、6%、12%，提示应当注意的是女性患者常因月经来潮、妊娠或分娩诱发或使症状加重。但亦有报道该病可在妊娠后期缓解并能正常分娩，故主张用性激素治疗，如邹其俊报告 1 例因正常

分娩而缓解，一年未见复发⁽¹⁾；王世佑报告 1 例，口服“0”号避孕药见效⁽⁴⁾。而游开泓报道 12 例女性患者，11 例系产后 40 天内发病⁽⁵⁾。可见妊娠与该病关系的复杂性。

二、肝性血卟啉病的临床表现特征

本病症状复杂，随个体差异而变化多端，又少特异性指征，这给该病的临床诊断带来一定困难。掌握以下特点可有助于减少误诊。

1. 腹痛的多发性和特殊性：腹痛几乎是本病的必见症 (98%)，多数患者常以此就诊和主诉。其特点是突然发作，持续加重，休作无时，久暂不等，性质多为绞痛、胀痛、攻冲痛，较少刀割针刺状；症状、体征相脱节，患者可主诉强烈、翻滚呼嚎，但少有肌紧张、反跳痛等腹膜刺激征，触痛不著或无，疼痛部位不定，多为全腹 (32%)、剑下 (23%)、脐周 (11%)，或游走不定 (18%)；多不伴发热或仅有低热；血、尿常规检查无特异性改变；可有心率加快，血压升高 (20%)。

2. 多伴有恶心、呕吐，轻重不一，可随腹痛缓解而减轻，偶有呕吐蛔虫或咖啡样物者。

3. 缠绵、顽固的便秘，多反复出现，数日至数周难以自解，常需多次灌肠。易误诊为肠梗阻，但少有肠梗阻的其它症征及脱水、电解质紊乱等。

4. 精神变异的怪诞性：患者常伴有神经衰弱、神经官能症、狂躁或抑郁症、癔症样发作等。特征是常为突发，原因不明，多与腹痛或肢体异样感伴发，精神诱导、暗示疗法、针灸及普通镇静剂难以起效，大量冬眠灵可以缓解，但亦不尽然。

5. 神经征群的多样性：(1) 肢体自感异常，主诉离奇，如突发的、定位或不定位的肌肤疼痛、奇痒、麻木、乍冷乍热；或见痉挛、抽搐、上行性弛缓性瘫痪等。(2) 癫痫样发作，不仅其强直阵挛性发作与癫痫大发作酷似，其发作性的肌体异感、局限性功能障碍，与癫痫的“单纯部分性发作”亦极类似。(3) 昏迷，是本病的危险征兆，预后不良。国外有报告病死率达 80~90%⁽⁶⁾。患者常在一次急性发作中死于上行性瘫痪或呼吸麻痹。本文 130 例统计中 6 例死亡者，

除1例死于肝癌、肝破裂外^②，4例死于腹痛、抽搐、昏迷，1例死于“末梢神经炎”、肌萎缩^③。

6. 诸症间的关联与脱节性：典型的肝性血卟啉病腹部、精神神经与皮肤损害三大征群间有密切的关联性和生理病理的一致性，腹痛、恶心呕吐、便秘、精神变异、神经障碍、皮肤损害等，多伴随发生，少有单一出现者。而其它疾病则罕见这样的联系。很难将以上诸症用某一疾病进行有机的、而非牵强的联系和确切的生理、病理解释。这种症与症间的关联与脱节现象，恰是排除其它疾病而确诊本病的重要线索。

7. 尿色、卟胆原的特异性：多数患者发病后尿色呈深茶色、咖啡色或葡萄酒色，或尿色正常而经曝晒、加热或加酸后变红。肯定性的诊断是发作后检查尿卟胆原、卟胆质，至少前者为阳性。但卟胆原试验在本病发作初或间歇期阴性，亦不可轻易否定诊断。同时，也应除外症状性卟啉病。

三、肝性血卟啉病的中西医治疗

目前本病尚缺少特效疗法，主要是对症处理和去除诱因、防止复发。近年国内治疗本病的主要药物和方法如下。

1. 高糖摄入：对防止和治疗多数病例的发作有效，但每日摄入量应不少于300g，可达500g或更多^④。

2. 氯丙嗪：常能暂缓症状，但用量较大，有报道日用量加至450mg，6天后方才见效^⑤。

3. 激素：各地报告之综合治疗中多加有强的松、地塞米松或促皮质素，用量不一，疗效各异。一般认为，具有慢性神经症状者用之常无效，急性发作者多有效^{⑥,7,8}。国外有报道女性患者，当发病与月经周期有明显关系时，用雄性或雌性激素及口服避孕药可获良效^⑨，国内尚少使用。

4. 对症及支持疗法：包括镇痛、镇静、输液及维生素补入等。镇静、镇痛有用副醛、水合氯醛、葡萄糖酸钙、新斯的明、阿托品等，亦有用普鲁卡因静脉点滴或肾囊封闭者，多效果不佳。有报道用普鲁卡因在足三里、天枢穴位注射有显著止痛作用^⑩。许瑞珠报告1例，始予氯硫二苯胺肌注，腹痛减轻，但停药即发。后改用二硫基丙醇，每日600mg肌注，痛减后改为400mg，获显效。认为二硫基丙醇除能控制腹痛外，尚可缓解精神症状^⑪。邹其俊引述国外资料，谓维生素E和高碳水化合物可阻断或逆转卟啉前质合成酶(限速酶)的诱导生成，有人用维生素E治疗获效^⑫。国内报道亦有使用，但多是综合用药，确切疗效难以估价。

5. 中药治疗：在辨证论治的基础上灵活用药，主要治法和方药有：(1)泻热逐瘀，通腑荡积：有阳明腑实和燥热证者，以大承气汤或调胃承气汤加减^{⑬,11}；有似《伤寒论》中之“蓄血证”者，用桃红承气汤加减^⑭。(2)理气活血，化瘀止痛用少腹逐瘀汤加丹参或血府逐瘀汤加减^{⑮,13}。(3)疏肝泻热，降逆平冲：有发病状若“奔豚”者，每发作感觉气自小腹上冲咽喉，可予奔豚汤或合半夏厚朴汤加减^{⑯,15}。(4)利湿解毒，化湿通络：用于皮损型或有肌萎缩、肢体瘫痪者，药用当归、首乌、赤芍、苍术、苦参、甘草、防风、苡仁、土茯苓等^⑭。(5)益气养阴，平肝熄风用于病程较长、体质虚弱而有抽搐、昏迷者，方用镇肝熄风汤加减，有一定疗效^⑭。各地报道中，不论单用中药或中西药合用，有效率为88~92% (单纯西药，有效率为75%)。多在1~2周内症状缓解，尿卟胆原转阴，个别亦有服药数月以上者。总的规律是，对单纯腹征型或皮肤损害型效果最佳；伴见精神、尤其神经征群者，效果较差或疗程较长。

综上所述，由于肝性血卟啉病发病率较低而误诊率甚高，且文献大多系个例报道，侧重误诊原因分析和教训总结者多，而对其病因病理的认识多系引述国外资料，治疗上，以中医药和中西医结合治疗为主，对其远期疗效尚缺少追踪观察，近期疗效的报道和评价也不一。基于上述原因，我们有以下体会。

1. 肝性血卟啉病是属罕见还是误诊漏诊太多，值得讨论。有必要加强宣传，提高各级医务人员对本病的警觉性和鉴别诊断能力，进而探查其在我国的真正发病率。

2. 氯丙嗪对部分肝性血卟啉病的患者虽可暂缓症状，但用量不宜过大。鉴于本病患者常有肝火(20%)、肝功能异常(19%)，卟啉代谢与肝病的关系目前尚不明确，且氯丙嗪可损害肝功能和诱发肝昏迷，故应慎重使用。

3. 肾上腺皮质激素、促皮质激素对本病的疗效不稳定，机理不明，停药后不仅易复发或恶化，且副作用较多，普遍使用值得研究。

4. 月经、妊娠与该病关系密切而复杂，性激素(包括避孕药)对该病的作用机理、适应指征、投药时间、剂量等，目前尚少定论，故试用需慎重和个体化。

5. 由于该病患者体内卟啉前质合成酶大量消耗组织中的维生素B₆，可造成维生素B₆缺乏；亦由于本病对肝脏和神经系统的侵害，故适当给予维生素B类及高糖、高碳水化合物补入，实属必要。

6. 中医中药和中西医结合为本病治疗展现了广阔

前景，不仅缓解症状快，稳定时间长、治愈率高，且副作用较少。值得提倡和不断总结、提高。除上述方药外，我们曾用丹栀消滞散、小柴胡汤，从“邪郁少阳”或“热入血室”论治，分别治愈和缓解各1例。此体会亦可供同道参考。

参 考 文 献

1. 邹其俊，等。肝性血卟啉病的临床表现及其治疗。中华医学杂志 1976；5：308。
2. 吴国朝，等。急性间歇型血卟啉病的临床分型。临床内科杂志 1984；2：40。
3. 广州市第一人民医院内科血液病组。血卟啉病11例的误诊分析。新医学 1975；6（2）：79。
4. 王世佑。口服“0”号避孕药治疗血卟啉病1例。四川医学 1985；6（3）：142。
5. 游开泓。治疗血紫质病14例临床观察。浙江中医杂 1983；18（5）：213。
6. 张曼华，等。卟啉病治验报告。新中医 1983；8：41。
7. 张建孚，等。急性血紫质病5例报告。中华内科杂志 1985；11：1084。
8. 许瑞珠，等。血紫质病。浙江医学 1981；3（3）：28。
9. 娄志深，等。急性血紫质病2例报告。中华内科杂志 1964；1：92。
10. 郑秀春。中西医结合治疗2例血卟啉病。新医学 1977；8（9）：439。
11. 天津南开医院内科。中西医结合治疗血紫质病1例报告。天津医药 1977；2：84。
12. 钟 华。中医治疗血卟啉病。新医学 1979；10（4）：207。
13. 向培斌。少腹逐瘀汤治疗血紫质病5例报告。中西医结合杂志 1986；6（5）：279。
14. 徐伟观，等。奔豚汤治愈血卟啉病1例。黑龙江中医药 1984；2：34。
15. 潘漫民。血卟啉病1例。浙江中医学院学报 1984；8（4）：36。
16. 傅耀彩，等。中西医结合治疗血卟啉病。浙江中医杂志 1985；6：252。
17. 戴自英，等。实用内科学。第八版。北京：人民卫生出版社，1986：704～712。

复方通脉灵为主治疗血栓闭塞性脉管炎146例

石家庄市第三医院

郭国臻 张德义

自1984年以来，我们用复方通脉灵经患肢动脉注射或滴注为主，配合中药内服共观察治疗血栓闭塞性脉管炎146例，效果满意，报告如下。

临床资料 本组患者146例，男138例，女8例，年龄18~67岁（>40岁者39例，<40岁者107例），平均34岁。患病在左下肢者53例，右下肢者31例，两下肢者45例，两下肢一上肢者5例，一上肢者3例，两上肢者2例，四肢皆有者7例。发病<1年者28例，1~10年者91例，>10年者27例。均符合1982年全国中西医结合治疗周围血管病研讨会制订的诊断标准，其中Ⅰ期（缺血期）61例，Ⅱ期（营养障碍期）47例，Ⅲ期（坏死期）38例。治疗前记录患肢肤色、动脉搏动、疼痛程度、跛行距离、皮温、描记患肢趾（指）血流图，治疗30~60天后复查上述指标比较。

治疗方法 复方通脉灵针剂（赤芍、桃仁、银花、毛冬青、丹参、当归、妥拉苏林，每支10ml，含生药33.5g）每次1~2支，用脉通液500ml稀释作为主攻药物，经患肢动脉超速推注50ml后改缓慢滴入，1次/天，连用10天后休息5天，30天为一疗程。在此基础上根据中医辨证配服中药：虚寒型者宜阳和汤加减；瘀滞型者用当归活血汤加减；热毒型宜四妙勇安汤加减；继发感染、湿热交结时用茵陈赤小豆汤加减；修

复阶段宜顾步汤加减；当肢体溃疡坏死时，可采取动脉及口服给药加必要时手术等综合疗法；日久溃口不敛，气血两亏者用八珍汤和人参养营汤加减，2个月为一疗程，必要时可延用数个疗程。此外，配合中药煎汤外洗或调膏外敷，或西药对症治疗。

治疗结果 疗效评定根据1982年全国中西医结合治疗周围血管病研讨会制定的标准，经一个疗程获临床痊愈者59例，显效者40例，有效者5例；二个疗程治愈者29例，显效者3例，有效者1例；三个疗程以上治愈者5例，显效者2例，无效者1例，恶化者1例。临床治愈和显效率为94%，总有效率为98%。

讨 论 我院自制复方通脉灵注射液经动物实验及临床应用，无配伍禁忌及毒副作用，可扩张血管，活跃和疏通微循环，促进侧枝循环形成，有清热解毒、消炎止痛等作用。该药超速注射后缓慢滴入，可于短时间内使药物在患肢动脉内发挥扩容作用，增加局部动脉内药物的浓度和压力，并可起到机械冲击作用，使血流量骤增以抗血栓形成，随后匀速缓慢滴入，维持血管持续扩张，以利于侧枝循环的建立。该药注射配合其他中药内服、外洗、外敷，对缩短疗程、提高治疗效果有重要的协同作用。